

О решительном усилении борьбы с преступностью

В соответствии с постановлением Верховного Совета СССР «О решительном усилении борьбы с преступностью» от 6 августа 1989 года Президиум Верховного Совета Грузинской ССР постановляет:

1. Создать временный республиканский комитет по борьбе с преступностью в следующем составе:

Черкезия Отар Евтхиевич — председатель комитета по борьбе с преступностью в следующем составе:

Члены комитета:

Абанадзе Вардент Романович — бригадир бригады монтажников Кутаисского домостроительного комбината, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Берулава Хута Михайлович — поэт, председатель правления Грузинского республиканского отделения Советского детского фонда имени В. И. Ленина, секретарь правления Союза писателей Грузии.

Габани Анзор Александрович — начальник шестого (наказного) отдела лаборатория региональных криминалистических проблем Всесоюзного научно-исследовательского института Министерства внутренних дел СССР.

Гамреклиа Иа Борисович — первый заместитель министра культуры Грузинской ССР.

Гачечиладзе Гиви Сергеевич — товарищ Тбилисского электротранспортного завода имени И. В. Сталина, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Горгодзе Шота Варламович — министр внутренних дел Грузинской ССР, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Каранадзе Акаки Григорьевич — председатель Верховного суда Грузинской ССР.

Кванталиани Гиви Шалвович — заместитель начальника Московской высшей школы милиции Министерства внутренних дел СССР.

Ломидзе Зураб Иванович — старлевар Руставского металлургического завода, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Лордкипанидзе Тарназ Владимирович — председатель Комитета государственной безопасности Грузинской ССР.

Меманшвили Наргиза Андреевна — председатель исполкома Синтарского сельсовета Тержольского района, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Размадзе Вахтанг Аполлонович — прокурор Грузинской ССР, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Саджая Нугзар Ражденович — председатель Комитета народного контроля Грузинской ССР, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Ткешелашвили Георгий Терентьевич — заведующий кафедрой уголовного права юридического факультета Тбилисского государственного университета имени И. Джавахишвили, профессор.

Чхеидзе Петр Петрович — председатель Совпропа Грузинской ССР.

Чатурия Георгий Ильич — секретарь Центрального Комитета ЛКСМ Грузии.

Шарашенидзе Виктор Абибович — министр юстиции Грузинской ССР, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

2. Аналогичные временные комитеты созданы в Абхазской АССР, Аджарской АССР, Юго-Осетинской автономной области, городах — Тбилиси, Сухуми, Ватуми, Цхинвали, Кутаиси и Рустави.

3. Деятельность временного республиканского комитета по борьбе с преступностью должна строиться на основе требований Конституции СССР, обеспечить строжайшее соблюдение законов СССР и Грузинской ССР и опираться на поддержку широкой общественности республики.

4. Все государственные органы, предприятия, учреждения, общественные организации республики обязаны оказывать всестороннее содействие временному комитету в его работе.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР О. ЧЕРКЕЗИЯ.
Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР В. КВАРАЦХЕЛИЯ.

Тбилиси.
21 августа 1989 года.

ПОНЯТИЯ «хозрасчет», «самофинансирование», «аренда», «лодья» властно вторгаются в нашу жизнь, меняют условия трудовой деятельности, отношение к ней.

Новая система хозяйствования, внедряемая в предприятия, может резко улучшить материальное положение одних и ухудшить, ослабить жизнь других. Справедливо, если в числе последних оказываются люди ленивые, бездеятельные, не отвечающие в свое время требованиям производства. Но случается и по-другому — за порогом предприятия могут, в результате новой организации труда, оказаться и добросовестные, квалифицированные работники. Почему становится возможным такой

января 1988 года были упразднены электромонтажные, вентиляционные и отопительные работы, не входящие в состав основной деятельности управления.

На этом основании был упразднен коммуникационный участок полностью и сокращению подверглись штатные единицы прорабов, выполнявших указанные работы.

Наряду с этим по управлению на первое декабря 1988 года сокращению подлежало более 30 штатных единиц.

Приведем здесь официальный ответ и скажем, что Гу-

Человек и экономика

ХРОНИКА ОДНОГО УВОЛЬНЕНИЯ

парадокс и производству оказывается не нужным грамотный специалист? Только ли экономические законы здесь «виноваты»?

Поиски ответа на эти вопросы, которые, конечно, волнуют очень многих людей, привели в общественную приемную «Заря Востока» и Гиви Гугулашвили, бывшего старшего прораба специализированного управления по пуску, наладке и обслуживанию гаражного транспорта и дорог Грузинской ССР, которое в дальнейшем будет именоваться в статье аббревиатурой СУПНО. Он был уволен в связи с сокращением штатов, а оно, в свою очередь, диктовалось реорганизацией производства, переходом его на хозрасчет. Однако Г. Гугулашвили считает, что с ним поступили несправедливо, уволили неправильно. Имеет он в виду не только юридический аспект этого дела, но, в первую очередь, нравственный, и вот уже второй год ходит по инстанциям, добиваясь ответа на поставленные им вопросы. В редакцию принес объемистую папку документов, которыми подтверждал свой возмущенный рассказ. И вот какая получалась история.

Гиви Гугулашвили работал в СУПНО гаражной техники с 1982 года, занимался монтажом, наладкой и ремонтом гаражного оборудования, вентиляционными установками и устройством интерьеров вычислительных центров из алюминевых конструкций и на предприятии ведомственного министерства.

Это — не начало трудовой биографии: за спиной более двух десятков лет работы в системе «Грузавтомонтажспецстрой», серьезный опыт по монтажу и наладке самого различного оборудования, а следовательно — высокая профессиональная квалификация. Да и в СУПНО к Гугулашвили претензий не было. Поначалу. Но вот произошла реорганизация объединения «Автотрансхимика», и управление, ранее подчинявшееся напрямую министерству, оказалось под его началом, а следовательно — и главным инженером объединения Р. Ходиава. Он критически проанализировал работу подведомственного ему управления, высказал ряд серьезных замечаний в адрес его начальника З. Амирджигби (в частности, по некачественному монтажу оборудования Тбилисского грузового АТП № 9, других объектов). Эти претензии поддержал и Г. Гугулашвили, справедливо считая, что и ему дано право аналитически оценить работу своего начальника. Но, оказалось, что именно на этот счет он заблуждался... З. Амирджигби, узнав к тому же, что Гугулашвили является одноклассником главного инженера, что их связывает многолетняя дружба, усмотрев во всем этом действия, направленные против себя лично, и решил справиться с неудобным сотрудником главным образом путем сокращения штатов и, следовательно, увольнения Гугулашвили, наводил на некоторые размышления.

Обратимся для начала к официальному ответу первого заместителя министра существовавшего тогда Министерства автомобильного транспорта Д. Велхадзе, полученному в августе 1988 года на пересланную из редакции жалобу Гугулашвили: «В связи с подготовкой перехода работы СУПНО на новую систему хозяйствования и исходя из права госпредприятия на сокращение объемов работ, а также устного согласования с ПТО «Автотрансхимика», с 1

Пульс планеты

ОСУЖДЕНИЕ ПРОВОКАЦИИ

БЕРЛИН, 21 августа. (ТАСС). Одной из самых крупных провокаций на границе между двумя германскими государствами называет центральная печать ГДР вооруженное нападение, которому в ночь на 18 августа подверглись жители приграничной общины Вальхаузен. Двое преступников обстреляли с западногерманской стороны погрансооружения, дома, общинную церковь. Зафиксировано 55 мест попадания пуль в стены зданий, окна, стены и потолок в квартире.

В комментарии «Востры» в ночь — что скрывается за ним? Газета «Нойес Дойчланд» отмечает, что преступники непосредственно угрожали здоровью и жизни мирных граждан. Западногерманская печать пытается замолчать факт нападения, хотя на той стороне границы военнослужащие федеральной погранохраны нашли около 90 пустых патронных гильз. Разве вооруженное нападение, спрашивается автор комментария, не вписывается в разнузданную кампанию, с помощью которой ведется травля против нашей республики? Разве эти выстрелы не вписываются в нагнетенную неонацистами обстановку антикоммунистической ненависти против социалистического немецкого государства? Мы за спокойные и нормальные отношения на границе, подчеркивает «Нойес Дойчланд». Мы были и остаемся заинтересованными в нормальном, мирном сосуществовании двух германских государств.



АФГАНИСТАН. Математики постоянно подвергают массированному ракетному обстрелу Кабул и его окрестности. На снимке: эти кабульские дети пострадали в результате ракетного обстрела.

Телефото АР — ТАСС.

Несмотря на осуждение мировым сообществом противоправных действий Израиля на оккупированных арабских землях, он продолжает усиливать репрессии против палестинцев.

Горячие точки



Не щадят израильтяне и детей. Сотни юных жителей получают тяжелые увечья во время митингов и демонстраций. Их, как и взрослых бросают за решетку, подвергают издевательствам и пыткам.

На снимке: камни, рогатки, пращи — единственное оружие палестинских подростков против вооруженных до зубов израильских оккупантов.

Фотохроника ТАСС.

СИТУАЦИЯ В ПОЛЬШЕ

Опубликована позиция ЦК ПОРП

ВАРШАВА, 21 августа. (ТАСС). Вести Польшу из кризиса по пути эволюционных и последовательных реформ может только правительство с участием всех политических сил, представленных в сейме ПНР, говорится в опубликованной здесь позиции ЦК ПОРП о формировании нового правительства и актуальной политической ситуации. Позиция была принята в субботу на 14-м пленуме ЦК ПОРП.

Ситуация в Польше опасно обострилась, говорится в документе. Стала расшатываться политическая конструкция постепенных системных перемен, созданная в результате переговоров за «круглым столом». Нарастают усталость и ожесточение граждан в связи с продолжающейся экономической и политической деградацией. Вновь предпринятая становится местом политических забастовок. Необходимо как можно быстрее создать правительство широкого национального доверия, которое должно занять позиции, посредине между жизнью, трудящихся, оживлением экономической жизни, обеспечением общественного спокойствия.

Руководства депутатских клубов ОКП и ДП, согласовывая на коалицию баз ПОРП, нарушили соглашения об укладке политических сил в структуре сейма, указывает ЦК ПОРП. Распределение мандатов между ПОРП, ОКП и ДП, а также организационных светских катюшек и христиан было осуществлено исходя из того, что этот союз не носит конъюнктурного характера, он не может быть также и предметом политической игры. Если это соглашение, многократно подтвержденное комплексной взаимодополняющей декларацией, потерит фактически, то на индикатором развала коалиции ляжет историческая ответственность за упущенные шансы на максимально бесконфликтный переход страны к эпохе нового экономического и политического

порядка. Вступление на путь конфронтации с ПОРП не может служить интересам страны. ПОРП рассчитывает на дальнейшее коалиционное сотрудничество с членами ОКП и ДП.

Готовность «Солидарности» взять на себя совместную ответственность за подлинное, а не мнимое решение польских проблем, по мнению ЦК ПОРП, создает качественные новые шансы на получение общественного согласия на то, чтобы взять на себя необходимые издержки реформ. Ни одна из главных политических сил в стране — ни ПОРП, ни также «Солидарность», не будут в состоянии самостоятельно, а тем более одна вопреки другой, справиться с опасностями и вырвать страну из кризиса.

Представительство ПОРП в новом правительстве должно сотрудничать с политическим и государственным потенциалом. В ином случае мы не будем в состоянии взять на себя взаимную ответственность за развитие событий, подчеркивается в документе.

ЦК ПОРП призывает членов партии, всех граждан к полной мобилизации сил с целью противодействия попытке использовать ситуацию для дестабилизации государства, чтобы поставить под вопрос основные принципы существующего в Польше строя и роль ее в сфере сотрудничества социалистических государств. Польша должна остаться надежным с экономической и военной точки зрения звеном СЭВ и Варшавского Договора.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

ПАРИЖ. Положение в Ливане и дальнейшие намерения Франции в отношении этой ближневосточной страны остаются одной из главных тем французской печати. Газета «Монд» информирует, что государственный министр иностранных дел Франции Ролан Дюма предложил провести чрезвычайное совещание представителей дипломатических ведомств стран — членов Европейского экономического сообщества, посвященное Ливану. Детали новой инициативы неизвестны, однако, как отмечает «Котидьен де Пари», ряд источников называет три основных ее пункта: оказание срочной гуманитарной помощи, прежде всего отправка продовольствия, призыв к прекращению огня, а также поддержка общим рынком всех дальневосточных акций Парижа.

Президент Франции Ф. Миттеран на пресс-конференции в Испании, где он побывал с визитом, заверил, что миссия Парижа носит «мирный характер» и будет служить оказанию помощи всем ливанцам вне зависимости от их религиозных убеждений, сообщает «Либерасьон». Однако, считает газета, пока нет полной определенности относительно конкретных целей французской стратегии.

БЕЙРУТ. Как сообщили в воскресные местные радиостанции, «Организация революционная справедливость» разместила в западные информационные агентства в Бейруте текст заявления, в котором содержится угроза казнить удерживаемых ею американских заложников, если США не окажут давление на Францию и не убедят ее вернуть свои боевые корабли, направляющиеся к берегам Ливана.

ДЕЛИ. Премьер-министр Индии Раджив Ганди в интервью агентству ЮНИ заявил, что перед выводом индийских сил по подкреплению мира из Шри-Ланки правительство этой страны должно решить вопрос об альтернативе индийским войскам в северо-восточных районах острова, где проживает подавляющая часть представителей тамильского этнического меньшинства.

Вопросы, связанные с выводом индийских сил, продолжают обсуждаться в ланкийском правительстве, отметил Раджив Ганди. При этом он указал, что «просто уйти и оставить вакуум — не решение проблемы». Это могло бы привести к территориальному расколу Шри-Ланки. Одновременно с выводом войск должны быть приняты меры по обеспечению безопасности тамильского населения острова.

Согласно местной печати, в задачи организации входило также проведение подрывных операций против представителей США, Израиля, Саудовской Аравии, Ирана и Кувейта. Об этом, в частности, свидетельствует обнаруженный египетскими спецслужбами тайник с принадлежками организации оружейной и взрывчаткой.

ИСЛАМАБАД. Небо над крупнейшим пакистанским городом Карачи затанцовало пожарами: горят жилые дома, магазины, автомобили. По улицам разбегаются оцепеневшие пулеметными выстрелами грузы. По ночам слышны взрывы, автоматные очереди, доносятся стоны и крики раненых, рыдания женщин. В городе уже целую неделю продолжаются кровавые межобщинные столкновения между пуштунами — выходцами из северо-западной провинции Пакхистана и мохаджирами — переселенцами из Индии и Бангладеш. В результате вооруженных стычек погибли 20 человек, несколько десятков получили ранения. В районах, охваченных беспорядками, введен круглосуточный комендантский час. В связи с этими событиями накалилась обстановка в ряде других городов провинции Синд. Власти не допустить распространения волнений за пределы Карачи.

АБУ-ДАВИ. Генеральный секретариат Организации исламская конференция (ОИК) призвал Иран и Ирак активизировать усилия в рамках прямых переговоров под эгидой генерального секретаря ООН по выполнению резолюции 598 Совета Безопасности ООН и установлению справедливого и прочного мира между двумя странами. В заявлении, распространенном в воскресенье в Джибде (Саудовская Аравия) в связи с годовщиной прекращения боевых действий на ирано-иракском фронте, содержится призыв к постоянным членам Совета Безопасности, всему мировому сообществу оказать необходимую поддержку мирному процессу.

КАИР. В Египте арестованы 52 члена подпольной экстремистской шимской организации. Их дела переданы на рассмотрение в высший суд государственной безопасности. Сообщивший об этом генеральный прокурор АРЕ Гамаль Шауван заявил, что арестованным предъявлено обвинение в подготовке насильственного свержения существующего в стране строя.

(ТАСС, 21 августа).

гугулашвили обжаловал свое увольнение в соответствующих инстанциях и по указанию тогдашнего Минатранса был на работе восстановлен 22 марта 1988 года. Однако ровно через два(1) дня, 24 марта 1988 года, его официально уведомили, что он все равно будет уволен с 24 мая 1988 года по сокращению штатов.

«Письмо министерства», — писал, адресуюсь к Гугулашвили, начальник СУПНО З. Амирджигби, — не обязует управление восстанавливать вентиляционные работы, так что Вы поймите, что Ваша штатная единица в управлении фактически не существует. Нам пришлось повторно предупредить Вас о предстоящем увольнении. На Ваши угрозы, похожие на шантаж, обращения в партийные органы, мы отвечаем, что обращаясь в любые органы — это право всех граждан Советского Союза».

Этим письмом начальник управления пытался популярно объяснить бывшему старшему прорабу тщетность его попыток восстановиться на работе.

Однако Г. Гугулашвили этим предупреждением не вял. Продолжал жаловаться, и что же? Прочитавшем до конца ответ первого заместителя министра Д. Велхадзе: «На сегодняшний день в СУПНО трудятся десять производителей работ, имеющих соответствующее образование и квалификацию, СТК, администрация, партийный и профсоюзный комитеты СУПНО социальное обеспечение перестановки кадров по управлению. Считаем, что увольнение Г. Гугулашвили с работы произведено в полном соответствии с законодательством о труде и постановлением ЦК КПСС и Советом Министров СССР и ВЦСПС от 22 декабря 1987 года, и оснований для восстановления его на работе не имеется.

Ответ заявителю дан.

Может быть, редакция и удовлетворилась бы этим ответом, посчитав претензии Г. Гугулашвили вполне понятными, но тем не менее не обоснованными обидой человека, лишившегося места работы и в силу производственной необходимости. Если бы... Если бы были получены ответы на вопросы, возникшие у нас в ходе изучения его заявления.

Например, такой: Г. Гугулашвили был принят на работу в СУПНО производителем работ с возложением на него функций начальника Тбилисского участка. Освобожден же в связи с упразднением вентиляционных работ, а во время на этот же участок переводят прорабом другого работника с сокращением его коммуникационного участка. С меньшим стажем, выполнявшего до этого работу инженера-электрика, тогда как здесь требовался механик. Спрашивается, где же логика? Простой здравый смысл подсказывает, что целесообразнее было оставить в Тбилисском участке прорабом Гугулашвили, пусть и с пониженной в должности (раз уж сократили штат старшего прораба). Однако оказался нужным именно он...

Здесь не только не учли преимущественного права, которое при сокращении имел Гугулашвили перед другими работниками, но и представили в соответствующие инстанции, куда он жаловался, неточные сведения о нем. В справке о выполненных Гугулашвили работах их объем оказался заниженным: 49.852 рубля вместо 108.031 рубля за 1987 год.

И таких, мягко говоря, неточностей в процессе сокращения старшего прораба оказалось множество.

Почему, например, приказ об освобождении Г. Гугулашвили датирован 29 декабря 1987 года, а такое решение о сокращении штатов оформлено приказом от 31 декабря 1987 года?

Вторично Г. Гугулашвили освобожден от работы, опять

протоколе ничего подобного не зафиксировано. Речь на собрании шла о выполнении плановых заданий.

Кстати сказать, в управлении вообще не знали, нужно ли согласие СТК и профкома на увольнение Гугулашвили. Это зависело от того, относился или нет СУПНО к строительной отрасли.

По разъяснению Госкомитета СССР по труду и социальным вопросам, куда пришлось обратиться за консультацией, выяснилось, что не относился, а значит, согласие не нужно. Не тогда ли и появилась нужда сослаться на приказ об увольнении на соответствующий протокол? Для являющейся юридической убедительности...

Пусть не покажется все это читателю мелкими придирками: цель не точности, искажений, ошибок создает почву для жалоб, а потом, когда все приводится в соответствие с законом, остается ощущение тенденции действительных официальных лиц, желая таким образом свести счеты. Почему-то никто не посмотрел на историю Гугулашвили именно с этих, нравственных позиций, не обратил внимания, что всем этим действиям не было дано соответствующей оценки.

Мы не держали свои сомнения и вопросы «про запас», как козырную карту для статьи. Пришли с ними в министерство, к этому времени уже реорганизованного в Министерство автотранспорта и дорог, беседовали со многими ответственными товарищами, в том числе и с заместителем министра Д. Велхадзе. Выслушали нас внимательно, со всеми документами ознакомились, решили еще раз во всем разобраться. Более того, здесь же говорилось о том, что вопрос целесообразности выполнения СУПНО вентиляционных работ поставлен под сомнение. Сейчас возникает, насколько обоснованным было такое решение и чего больше оно принесло делу — вреда или пользы?

Ушли мы уверенные в том, что получим ответ объективный, который снимет сомнения Гугулашвили, наши вопросы. В начале этого года в редакцию пришел ответ, снова подписанный Д. Велхадзе, в котором было сказано, что вопрос возобновления вентиляционных работ силами СУПНО министерство считает целесообразным, они выполняются трестом «Автотранспортспецстрой». При согласии Г. Д. Гугулашвили ему будет предоставлена работа по специальности в указанном тресте.

И опять же имеется в виду монтаж вентиляционных установок, хотя Г. Гугулашвили — механик широкого профиля. Естественно, что подобное предложение не удовлетворяет его. Тем более, что речь идет о другой организации, и тем самым как бы признается обоснованность его увольнения из управления.

Вопросы наши так и остались вопросами...

Гугулашвили — не безработный. Он успешно трудится в одном из строительных кооперативов, но готов принести пользу в рамках государственного предприятия. И никак не может понять, почему он оказался ему не нужен!

На грустные размышления наводит эта история, на несильные выводы. Внедрение новых форм организации труда должно определяться не только четкими хозяйственными, но и нравственными критериями. На пути к хозяйственным достижениям нельзя не потерять человека, ради которого, собственно, и затеваются все реформы в экономике. И при хорошей организации дела предприятия всегда будут нужны опытные и добросовестные люди.

В данной же ситуации, как видим, произошел обратный эффект.

Марина КАЛАНДАДЗЕ, Светлана МАРТЫНЮК.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ИЗ... ЗАБВЕНИЯ

РЕПОРТЕР СООБЩАЕТ, ЧТО...

ОБЛАДАТЕЛЕМ КЕРАМИЧЕСКОГО ГОЛУБЯ И СПЕЦИАЛЬНОГО КУБКА, КОТОРЫМИ В ДРЕВНЕЙ ЭЛЛАДЕ НАГРАЖДАЛИ ОЛИМПИЙСКИХ ПОБЕДИТЕЛЕЙ, СТАЛА НАРОДНАЯ АРТИСТКА СССР НИНО РАМИШВИЛИ.

12 тысяч зрителей, собравшихся на месте, где по традиции зажигается олимпийский факел, восторженно аплодировали грузинским танцорам и их прославленному руководителю, подарившим им незабываемые минуты встречи с самобытным хореографическим искусством. Вручая символические награды, мэтр города и редактор одной из центральных газет Греции, а частности, отметил, что грузинские танцоры по праву являются посланцами дружбы и Кубок достойно венчает их миссию.

Это волнующее событие произошло недавно, в первые числа августа, во время гастролей заслуженного Академического ансамбля народного танца Грузии в Греции, которую грузинские танцоры посетили в шестой раз.

...РИЖАНА СТАНУТ ПЕРВЫМИ ЗРИТЕЛЯМИ НОВОЙ РАБОТЫ ТБИЛИССКОГО ТЕАТРА ПОЭЗИИ. ЭТОТ МОЛОДОЙ КОЛЛЕКТИВ СЕГОДНЯ ВЫЕЗЖАЕТ В СТОЛИЦУ ЛАТВИИ ПО ПРИГЛАШЕНИЮ МОЛОДЕЖНОГО ТЕАТРА ГОРОДА.

Наследники великого Рутавели — тбилисские артисты — отдали дань уважения бессмертному слову великого поэта. Они покажут свою новую работу — представление «Несколько эпизодов из «Витязя в тигровой шкуре», а также композицию «Попурри из произведений грузинских писателей». Постановка обоих представлений принадлежит художественному руководителю театра Михаилу Кинцурашвили.

По сообщением корреспондентов «Заря Востока» и ГРУЗИНФОРМА.

В Москве создано любительское объединение по охране памятников истории и культуры Грузии, находящихся на территории РСФСР.

— Большую помощь в его организации, — говорит председатель объединения Тамар Джангидзе, — оказало Московское городское отделение Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры, взяв на себя обязанности его уредителя. Новое объединение мы назвали — «Дзалиса» неспроста. Вот уже несколько лет грузины, проживающие в Москве, шефствуют над уникальным античным городищем I—IV вв. Дзалиса (Дзалиси), открытым грузинскими археологами в Мухранской долине, что в 30 километрах от Тбилиси. Деловое сотрудничество сложилось с работниками Главного научно-производственного управления по охране и использованию памятников истории, культуры и природы при Совете Министров Грузинской ССР и Институтом истории, археологии и этнографии имени И. Джавахидшвили Академии наук республики. Кроме того, заместил председателем нашего объединения — на-

ном желании вернуть памятники истории и культуры Грузии вторую жизнь. Познакомившись с довольно длинным списком грузинских памятников в России, приходишь к выводу, что дел у членов «Дзалисы» непростой. Где только ни жили и творили наши далекие предки — в Москве и Московской области, Ленинграде, Казани, Астрахани, Кизляре, во Владивостоке, в Краснодаре и т. д. В ряде городов и сел России найдены и отдельные захоронения видных политических и общественных деятелей Грузии. И если на покрытых мхом могильных плитах вы увидите скромный букет цветов, знайте, — это дзалисы выразили свою признательность далеким предкам, которых невозможно предать забвению.

К сожалению, не только могли, но и более значительные памятники зодчества на-

ходится в бедственном, крайнем запущенном состоянии. Большинство из них нуждается в пристальном внимании ученых, которые должны прийти к ним, словно лечащие врачи к больным. Спасая памятники от постепенного умирания, специалистам предстоит провести большой объем реставрационных и ремонтных работ.

Члены «Дзалисы» ведут учет и паспортизацию всех грузинских памятников на территории России, которых пока они зафиксировали чуть более двухсот. Но их гораздо больше. Чтобы сохранить для потомков это понятие бесценное наследие, доставшееся грузинскому народу от своих далеких предков, и не дать ему поглотить, необходимо выявить и те памятники, которые незаслуженно были преданы забвению. С этой целью, видимо, пора грузинским историкам, археологам, архи-

текторам, искусствоведам и другим специалистам серьезно заинтересоваться до сих пор малоизвестными документами, хранящимися в архивах и фондах музеев разных городов России. Им предстоит провести еще неизвестные страницы истории грузинских церей, дипломатов, полководцев, писателей и поэтов, волею судеб оказавшихся на чужбине. Кстати, молодые исследователи, начиная свою работу, могут успешно воспользоваться картографией грузинских памятников в России, которая создана членами «Дзалисы».

Дзалисы являются инициаторами многих полезных начинаний. Это благодаря их деятельности в стенах действующей церкви Всехсвятской, построенной в 1735 году царевной Дареджан Багратович, вскоре будет установлена мемориальная доска. Почитав на ней надпись, москвичи и гости столицы смогут узнать об интересных событиях, связанных с этим архитектурным сооружением. Быший Донской монастырь станет местом постоянной экспозиции редких документов, иллюстра-

тивных материалов и других находок ученых. Начаты работы по восстановлению некрополя грузинских исторических лиц начала XIX века в бывшей церкви Покрова-Богородицы в Москве. На ее территории грузинские археологи произведут раскопки в надежде «встретиться» с вещественными доказательствами той далекой эпохи. Немало и других интересных дел на счету у членов объединения. Но еще больше предстоит сделать. Однако решать эти проблемы без хорошо налаженной финансовой деятельности и прочной материальной базы просто невозможно. Принцип полной самокооперативности и самфинансирования — основа существования «Дзалисы». Денежные средства в это объединение поступают от добровольных пожертвований граждан, от продажи билетов на благотворительные концерты, выставки и т. д. На охрану и восстановление грузинских памятников в России пойдут и денежные сборы от гастролей ансамбля — инструментального ансамбля, названного также «Дзалиса». Кстати, его участники сейчас выступают в на-

шей республике. Больше надежды дзалисы возлагают на целевой денежный сбор добровольцев — любителей истории, культуры и искусства Грузии. Искренне благодарим за помощь «Московской области и Великомуученика Георгия в городе Лысков Горьковской области, воздвигнутых нашими предками.

«Дзалиса» часто называют объединением энтузиастов. Но далеко ли «уедашь» на одном энтузиазме, если он не «подкован» денежной суммой, тем более, когда дело касается охраны и восстановления исторических памятников. Поэтому «Дзалиса» — в поисках постоянных спонсоров. Не исключены, что, помимо государственных, кооперативных, общественных организаций Грузии, и частные лица пожелают оказать содействие и финансовую поддержку дзалисам, которые решат обогатить следы наших далеких предков в России от извещения. «Дзалиса» имеет официальный статус с текущим счетом в Госбанке СССР, свою печать и т. д., что позволяет оформлять все деловые контакты с ней в правовые отношения.

Димитрия ИВАНШВИЛИ.

Далекое — близкое

лисы» непростой край. Где только ни жили и творили наши далекие предки — в Москве и Московской области, Ленинграде, Казани, Астрахани, Кизляре, во Владивостоке, в Краснодаре и т. д. В ряде городов и сел России найдены и отдельные захоронения видных политических и общественных деятелей Грузии. И если на покрытых мхом могильных плитах вы увидите скромный букет цветов, знайте, — это дзалисы выразили свою признательность далеким предкам, которых невозможно предать забвению.

К сожалению, не только могли, но и более значительные памятники зодчества на-

СПОРТ

НАДЕЖДЫ любителей спорта Грузии не сбылись. Знаменитый горный курорт Бакуриани, один из трех претендентов от Советского Союза на проведение зимней Олимпиады 1998 года, не прошел «домашний» визит. Пленум Национального олимпийского комитета СССР предпочел выдвинуть на эту роль город Сочи и местечко Красная Поляна.

— О том, как проходил конкурс, в деталях рассказала газета «Летос», так что общественность республики уже достаточно информирована, — говорит Нугзар Шалвович. — Могу лишь добавить, что, к сожалению, предвзятость взяла верх над разумом. Отправившись в Москву, мы готовились к тому, что так просто нам никто не «отдаст» Олимпиаду, что предстоит серьезный спор. Хотя наши доводы были гораздо весомее, чем у конкурентов. И каждый член нашей делегации отстаивал Бакуриани аргументированно, смело и решительно. Но, как показали дальнейшие события, этого было недостаточно. Многие могут объяснить следующие цифры. Из 178 членов Национального олимпийского комитета страны 136 представляют Российскую Федерацию. В голосовании участвовало 99 членов НОК, и можно понять, почему 64 из них проголосовали за Сочи. Лишь 17 человек отдали предпочтение Бакуриани, а 16 — Алма-Ате. Эти итоги голосования многими приглашенными на пленум авторитетными в спорте людьми были признаны несоблагоденными, среди поддерживавших кандидатуру Бакуриани было немало известных спортсменов и тренеров. Достаточно сказать, что многократный чемпион Олимпийских игр и мира биатлонист А. Тихонов выразил с трибуны пленума свое возмущение. Недоумение по поводу исхода голосования высказала корреспонденту Центрального телевидения и трехкратная олимпийская чемпионка И. Роднина, но этот сюжет не попал в эфир. От Грузии в голосовании, кроме меня, участвовали еще два члена НОК СССР — председатель Всесоюзной федерации бейсбола СССР Р. Голдизе и олимпийский чемпион Р. Руву. Увы, к мнению их, представителей Прибалтийских республик на пленуме не прислушались.

Все ждали, что спор развернется между Бакуриани и Алма-Атой, нынешнего победителя конкурса мало кто принимал всерьез. Ведь Сочи вообще не известен в спортивном мире. Чем объяснить столь парадоксальное решение? — С таким вопросом корреспонденты ГРУЗИНФОРМА обратились к члену Национального олимпийского комитета СССР, председателю Госкомспорта Грузии Н. Зидеядзе.

— О том, как проходил конкурс, в деталях рассказала газета «Летос», так что общественность республики уже достаточно информирована, — говорит Нугзар Шалвович. — Могу лишь добавить, что, к сожалению, предвзятость взяла верх над разумом. Отправившись в Москву, мы готовились к тому, что так просто нам никто не «отдаст» Олимпиаду, что предстоит серьезный спор. Хотя наши доводы были гораздо весомее, чем у конкурентов. И каждый член нашей делегации отстаивал Бакуриани аргументированно, смело и решительно. Но, как показали дальнейшие события, этого было недостаточно. Многие могут объяснить следующие цифры. Из 178 членов Национального олимпийского комитета страны 136 представляют Российскую Федерацию. В голосовании участвовало 99 членов НОК, и можно понять, почему 64 из них проголосовали за Сочи. Лишь 17 человек отдали предпочтение Бакуриани, а 16 — Алма-Ате. Эти итоги голосования многими приглашенными на пленум авторитетными в спорте людьми были признаны несоблагоденными, среди поддерживавших кандидатуру Бакуриани было немало известных спортсменов и тренеров. Достаточно сказать, что многократный чемпион Олимпийских игр и мира биатлонист А. Тихонов выразил с трибуны пленума свое возмущение. Недоумение по поводу исхода голосования высказала корреспонденту Центрального телевидения и трехкратная олимпийская чемпионка И. Роднина, но этот сюжет не попал в эфир. От Грузии в голосовании, кроме меня, участвовали еще два члена НОК СССР — председатель Всесоюзной федерации бейсбола СССР Р. Голдизе и олимпийский чемпион Р. Руву. Увы, к мнению их, представителей Прибалтийских республик на пленуме не прислушались.

Хочу напомнить, что идея создания самостоятельных национальных олимпийских комитетов исходит от Прибалтийских республик. Точнее, Латвии, Литвы, Эстония стремится воссоздать свои национальные олимпийские комитеты, которые в 20—30-х годах самостоятельно входили в МОК и участвовали в Олимпийских играх отдельными командами. Как известно, после присоединения к СССР, который не участвовал в международном олимпийском движении, они перестали существовать. За последние время в этих республиках была проделана большая подготовительная работа, и при поддержке общественности НОК начали свою деятельность в прошлом году в Латвии и Литве, а в этом — в Эстонии. Правда, их пока еще не признали НОК СССР, ни Международной олимпийской комитет. Тем не менее целый ряд проведенных ими мероприятий вызывает уважение. Для изучения опыта в Прибалтику выезжали наши специалисты, а в июле спортивная делегация Грузии участвовала в консультативном совещании в Риге. Кстати, приглашения на него были разосланы всем союзным республикам, однако, кроме нас, своих представителей никто не прислал.

Вообще инициатива прибалтийцев с самого начала была встречена в штыки. О ней не было объективной информации в центральной прессе, и общественность страны долго находилась в неведении. Только газета «Советский спорт» внесла ясность, правдиво осветив рижское совещание. Противники предложения считают, что если республиканские олимпийские комитеты автоматически выйдут из состава НОК СССР, то весь наш большой спорт прекратит свое существование на нынешнем уровне. Это неверно. Создание национальных олимпийских комитетов будет стимулировать развитие спорта на разных уровнях в каждом регионе, что, в свою очередь, благотворно отразится на его состоянии во всей стране. Самостоятельные республиканские олимпийские комитеты станут полноправными хозяевами в своих делах, сами будут в ответе за них. Главным принципом идеи оживляется не на погоне за медалями, а служит гармоничному развитию человека, оздоровлению наций. Многие положения, принятые на консультативном совещании в Риге, были изложены в совместных рекомендациях по новой редакции проекта устава Олимпийского комитета СССР и выдвинуты на пленуме.

По следам события

ОБ ОЛИМПИАДЕ, НОК И МОК

сколько раз в день, не может не оказать отрицательного воздействия на здоровье спортсменов. Думается, что столь экзотическое путешествие, запланированное для участников игр, не найдет поддержки в Международном олимпийском комитете. Как тут не вспомнить одно из главных достоинств Боржомских вод — компактность всех комплексов.

— В 1992 году на конгрессе МОК, который состоится в Барселоне в дни летней Олимпиады, будет назван город — столица Белой Олимпиады-98. Ослабить это звание будут и НОК СССР примет решение уже в следующем олимпийском цикле, у нашей республики появится возможность еще раз попытаться счастье. Но за это время предстоит сделать многое для того, чтобы превратить Бакуриани в центр зимнего спорта и отдыха высокого международного уровня. Надо приложить все усилия и воплотить в жизнь постановление правительства Грузии о развитии «Большого Бакуриани». Тогда наши шансы еще более повысятся.

— Какие еще важные вопросы рассматривает пленум! — Пожалуй, самым ключевым было обсуждение новой редакции устава Национального олимпийского комитета СССР. Сразу же скажу: он не был принят. Нынешняя редакция вызвала неоднозначную реакцию спортивной общественности еще в период его предварительного всенародного обсуждения. То же самое произошло и на пленуме. Жаркие дебаты развернулись вокруг статьи 2 проекта, которая гласит: «Юрисдикция и полномочия Олимпийского комитета СССР, как единственного признанного МОК, распространяются на всю территорию Советского Союза». Такая постановка вопроса не оставляет за союзными республиками права на создание собственных национальных олимпийских комитетов и на самостоятельное представительство в Международном олимпийском комитете. Вместе с коллегами из Прибалтийских республик мы посчитали, что эта статья ущемляет суверенные права республик, и заявили протест, который был принят. В резолюции, подвешенной тогда, решено создать редакционную

комиссию и подготовить еще один проект с учетом всех высказанных на пленуме мнений и предложений. Осенью он будет представлен на рассмотрение генеральной ассамблеи Олимпийского комитета СССР.

— На чем основывались доводы делегаций республик Прибалтики и Грузии, не поддержавших статью 2 проекта устава!

Хочу напомнить, что идея создания самостоятельных национальных олимпийских комитетов исходит от Прибалтийских республик. Точнее, Латвии, Литвы, Эстония стремится воссоздать свои национальные олимпийские комитеты, которые в 20—30-х годах самостоятельно входили в МОК и участвовали в Олимпийских играх отдельными командами. Как известно, после присоединения к СССР, который не участвовал в международном олимпийском движении, они перестали существовать. За последние время в этих республиках была проделана большая подготовительная работа, и при поддержке общественности НОК начали свою деятельность в прошлом году в Латвии и Литве, а в этом — в Эстонии. Правда, их пока еще не признали НОК СССР, ни Международной олимпийской комитет. Тем не менее целый ряд проведенных ими мероприятий вызывает уважение. Для изучения опыта в Прибалтику выезжали наши специалисты, а в июле спортивная делегация Грузии участвовала в консультативном совещании в Риге. Кстати, приглашения на него были разосланы всем союзным республикам, однако, кроме нас, своих представителей никто не прислал.

Вообще инициатива прибалтийцев с самого начала была встречена в штыки. О ней не было объективной информации в центральной прессе, и общественность страны долго находилась в неведении. Только газета «Советский спорт» внесла ясность, правдиво осветив рижское совещание. Противники предложения считают, что если республиканские олимпийские комитеты автоматически выйдут из состава НОК СССР, то весь наш большой спорт прекратит свое существование на нынешнем уровне. Это неверно. Создание национальных олимпийских комитетов будет стимулировать развитие спорта на разных уровнях в каждом регионе, что, в свою очередь, благотворно отразится на его состоянии во всей стране. Самостоятельные республиканские олимпийские комитеты станут полноправными хозяевами в своих делах, сами будут в ответе за них. Главным принципом идеи оживляется не на погоне за медалями, а служит гармоничному развитию человека, оздоровлению наций. Многие положения, принятые на консультативном совещании в Риге, были изложены в совместных рекомендациях по новой редакции проекта устава Олимпийского комитета СССР и выдвинуты на пленуме.



Летний день в Вапнярском парке. Фото Б. Двалишвили. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

ДОСТОЙНАЯ УЧЕНИЦА МИХАЯ ЗИЧИ

Как-то, перелистывая страницы знаменитого традиционного «Словаря художников», составленного Уриком Тимме и Феликсом Бенкером, я буквально «спотыкнулась» на фамилии Эрнстава. По утверждению словаря, эта художница, уроженка индустриального района «Мари» выступала на петербург-

ских и парижских выставках. Заинтересовавшись художницей-грузинкой, я занялась поисками ее работ или хотя бы следов ее деятельности. И тут выскочила любопытная подробность: а именно, что Тимме и Бенкер ошиблись, указывая на грузинское происхождение художницы.

Имя Мария Васильевна Эрнстава и Мари Казак. Творчество Мари Казак приобрело популярность. Как и ее учитель, она предпочитала графику — акварель, пастель, сепию, а из всего разнообразия жанров — портрет. «Я не выбираю сюжетов, да это и немалодумно, когда работаешь портреты на заказ, — признавалась художнице, — но иногда мне попадаются модели очень удачные... Я люблю контрасты не только в характеристике, но и в красках». Более всего ей удавались женские и детские портреты, влекла ее

Интересное — рядом

получив в 1879 году крупный и сложный заказ на создание иллюстраций и предлогагаемому росписанию издания поэмы И. Ю. Лермонтова «Демоны» и отправилась с целью изучения природы на Кавказ. Зичи предположил своей ученице сопроводить его. Такая образцовая осень 1881 года они побывали сначала в Петитгорске, а затем оказались в Тбилиси, где провели и зиму 1882 года. История пребывания Марии Зичи в Грузии, его деятельность здесь, прием, оказанный ему грузинской общественностью, — все это вопросы, достаточно хорошо изученные.

Об этом подробно писал доктор филологических наук, профессор Гурам Шарвадзе в своей книге «Михай Зичи и грузинская культура». Благодаря его исследованиям стало достоверно известно, что Мария Эрнстава сопровождала Зичи в Тбилиси. Шарвадзе обнаружил работы художницы, хранящиеся в одном частном собрании в Тбилиси. Он же установил и такой важный факт биографии художницы, как ее брак с Дмитрием Эрнстава, заключенный в 1887 году в Петербурге. До начала 1890-х годов они с мужем жили в Икорте, фамильном поместье Эрнстава, то в Петербурге, а с 1893 года окончательно переехали в Париж. С 1894 года начинается новый этап творческой биографии художницы, выбравшей себе псевдоним Мари Казак. Так сложилось в одном лице, казалось бы, три разных художниц: Мария Эрнстава, кня-

и пейзажная живопись. «Природа есть неисчерпаемый источник эмоций и радости», — считала художница. Среди ее пейзажных работ — изображения видов Палестины, руины Бальбека, величественные альпийские озера. Отдавая дань восточному стилю модерна, она писала и мифологические картины: многоликая «Сетирия», «Нимфа», «Вакханки» появлялись на многих выставках.

Грузинские впечатления, хотя и были сравнительно короткими, наложили свой отпечаток на ее творчество. Время от времени ей вспоминались грузинские типы и образы, и тогда среди портретов аристократов и кокетливых дамских голов вдруг появлялся «Портрет грузинки» или «Джингит», нарушающая респектабельное спокойствие салонных аристократов горячим и нетерпеливым дыханием живой жизни.

«Мне так хотелось бы сделать что-нибудь особенное, что-нибудь в самой деле захватывающее», — признавалась она. К сожалению, о ее поздних работах нам ничего не известно.

Нина ЭЛИЗБАРАШВИЛИ, кандидат искусствоведения.

На снимке: репродукция с портрета М. Эрнстава работы Марии Зичи. (Публикуется впервые).

Памяти друга



Через два дня мы собирались отметить восьмидесять три года со дня рождения товарища и коллеги. Но, к сожалению, сегодня приходится говорить слова прощания. Ушел из жизни один из старейших работников нашего журналистского цеха, ветеран партии, войны и труда, заслуженный журналист Грузинской ССР Марк Борисович Траскунов. Свыше шести десятилетий отдавал он любимому делу, почти сорок лет из них проработал в ГРУЗИНФОРМЕ, своей самоотверженностью и преданностью многогранной профессии журналиста всегда служил примером для молодежи, коллег, своих многочисленных учеников.

М. Б. Траскунов прошел все ступени журналистики — от литературного сотрудника до редактора газеты, являл собой образец партийного журналиста, настоящего гражданина и патриота своей страны.

Великую Отечественную войну Марк Борисович в полном смысле слова прошел с пером и штыком: работал на ответственных должностях во фронтовой газете Крымского фронта, Черноморской группы войск, а окружной газете ЗаКав. Был ранен, удостоен боевых наград. После демобилизации в звании подполковника пришел он в информационное агентство Грузии, аел большую работу по пропаганде в советской и зарубежной печати достижений Советской Грузии во всех сферах социальной и экономической жизни.

Марк Борисович вел плодотворную научную работу, был неутомимым исследователем, ему присуждена ученая степень кандидата исторических наук. Пару журналиста и ученого принадлежит десятки научных трудов, несколько монографий.

Много времени он отдавал воспитанию молодой смены журналистов Грузии, с которой щедро делился своими богатыми знаниями, секретами профессионального мастерства.

М. Б. Траскунов искренне и горячо любил грузинский народ, Грузию, ставшую для него второй Родиной. Его последние желанием было, чтобы его прах предели грузинской земле.

Память о старейшем журналисте, добром товарище и отзывчивом друге навсегда останется в наших сердцах.

КОЛЛЕКТИВ ГРУЗИНФОРМА.

Редактор А. НОСЕЛИАНН.